



各地直击

深圳

未发生考生违纪、迟到现象

7月7日,深圳4万多名考生走进43个标准化考点参加考试。除部分考生因保送或高职院校分类招生、自主招生提前录取、出国留学等各种原因正常弃考外,没有发生考生违纪和迟到。记者在现场看到,深圳在各考点设置防疫专用通道及防疫专用考场,增设防疫副主考,配备卫生防疫人员以及考试必要的防疫设施设备,并对涉考场人员进行卫生整治、消毒通风处理。每场(半天)考试结束后,开窗通风换气20-30分钟,并采用风扇等设备加强机械通风。全市43个高考考点均实现了考试全程信息化辅助管理,统一搭建了网上巡查系统、网上通讯指挥系统、考务统一指令播放系统、考生指纹验证系统、人脸识别系统、作弊信号防控系统等“六大系统”,并统一配备金属探测仪、设置“试卷封闭式流转通道”,严密监控考试过程,严查各类考试违规作弊行为。(沈婷婷)

佛山

祝福提前送,考点外很安静

7月7日早上7时30分,佛山顺德多个高考考点前面十分安静。记者了解到,顺德所有考生都已经提前入住考点,并在考点之中封闭管理,学生考试期间食宿都在学校,无关人员不得进入学校。实际上,顺德近年来高考都是采取这一方式,提前将非考点的学生安排到几所考点学校,所以前来考点门口送考的家长比较少。其实,对于考生的祝福都在考前送上了,在顺德华侨中学的课堂门口挂满了“金榜题名”的红色卡片,背后都写着学生报考的志愿,还有老师制作手工粽子,寓意“高中(粽)状元”。顺德一中2013届毕业生伍颖仪专门为母校设计了一款应援头像,这是她连续第七年为母校设计高考应援头像了。(张福远 周哲)

东莞

50岁社会考生第二次高考

7月7日早上8时10分左右,东莞虎门中学考点一位50岁的考生因为没有带身份证而无法进场考试,急得掉泪,虎门公安现场为她补办身份证证明让她顺利入场。据悉,这位陈女士为了激励上高中的儿子好好学习,今年已经是第二次参加高考。陈女士称,她上过高中,当年因为一些原因没有考上大学,这些年,一直做服装生意。“我有一儿一女,大女儿读书很争气,今年考研究生。小儿子现在沙田一所中学读高二,当时他上高一,学习不努力,我得知成年人也可以参加高考后,就告诉儿子,我也考大学,激励儿子好好学习,去年,我就报名参加了高考。”陈女士说。去年陈女士参加高考后,儿子的学习态度也明显有了转变,现在儿子还当上了班长。“如果今年还考不上,明年我要和儿子一起高考。希望儿子明年高考,一定要考上本科。”陈女士说。(余晓玲 虎门窗)

珠海

满满仪式感祝福考生



珠海交警用大伞雨中护送考生 何叶舟 摄

今年,珠海参加普通高考人数共10791人,安排在珠海市一中、市二中、斗门一中等7个标准化考点考试。在珠海市实验中学考点,穿着红色上衣的红旗中学校长江华波在考场门口,微笑着向考生挥手,为考生加油,“红色”上衣意味着“开门红”,江华波以此表达对考生的祝福。在珠海斗门一中校园,激励学子高考的横幅随处可见。老师们还亲手为考生戴上幸运红手绳,上面写着“上上签”的好兆头。(钱瑜 郑达 杨雪薇 关俞霖)

汕头

有考生坐着轮椅赶考

高考首日,汕头市4.7万名高三学子分赴全市42个考点1687个考场。从上午7时起,各个考场外就陆续有家长和考生排队等候,入场前的考生在最后的突击复习,有的和家家长聊天放松心情,现场秩序井然。在汕头市丰怀中学候考室,老师和同学们正在与一位坐在轮椅上的考生交流考试心情。据丰怀中学高三班主任陈老师介绍,一个月前,该考生在英语口语统一考试前一晚不慎受伤,因伤势严重遗憾缺考,但是这名考生并没有气馁,在医院搭起了学习台,重新拾起了参加高考的信心。(奴雅雅 赵映光)

安徽歙县

启用备用试卷 9日补考语文数学

据新华社电 7日,受强降雨影响,安徽歙县2020年高考首日未如期开考。记者7日晚从歙县教育局获悉,经教育部同意,该县将于7月9日启用备用试卷进行补考。根据安排,上午语文科目,下午数学科目。记者从歙县县委、县政府了解到,受强降雨影响,县城主城区因强降雨导致城区多处河水“上路”,歙县2020年高考7日上午未如期进行,歙县2000多名考生均未正常开考。此前,安徽省教育招生考试院发布通报称,7月7日凌晨,安徽省黄山市歙县遭遇50年一遇的洪涝灾害,县城多处严重积水,道路受阻。截至7月7日上午9时,歙县考区歙县中学、歙县二中2个高考考点大部分考生均未进入考点,高考无法正常开始。经研究并报教育部,歙县考区原定7月7日语文、数学科目考试延期举行,7月8日综合、外语科目考试正常举行。

7月7日,高考首日进行了语文和数学考试,今年题目难吗?记者走访广州各大考点发现,大多数考生反映两门科目有所创新但难度适中。

华附一位理科学霸十多分钟就写完作文,让人“惊掉下巴”;数学的“金字塔”“打羽毛球”等题目让同学们大呼“新奇”。

高考首日,语文数学两科难度如何?听听考生们怎么说:

语文 整体难度不高 作文有点意外

7日上午11时30分,考试结束铃响起,考生们陆续交卷;11时40分,大部队走出校门。在考完第一科语文之后,学生们有何感想? 华南师范大学附属中学考点的考生普遍反映,语文试题难度不算高,但材料题比较难,选项纠结。理科生孙同学告诉记者:“我作文一向写得很快,今天竟然十来分钟就写完了。” 刘同学是广铁一中考点第一个走出来的考生,他表示,语文考试作答顺利,虽然自己是理科生,但并不觉得作文

难。刘同学告诉记者,平时关心时政新闻,对历史资料看得也多,他选取的角度是齐桓公。 执信中学的考生表示,今年语文的难度“一般般”,但考出高分也不容易。他们说,今年的语文题目并不难,作文题目以前也写过类似的。 对于大众最为关心的高考作文,广大附中高三6班的吴同学告诉记者:“我选择以齐桓公角度写,鲍叔甘做绿叶衬红花肯定很多人写,所以选了齐桓公。齐桓公敢用管仲,格局很大。” 南海中学的谭同学

第一个走出广东广雅中学考点。她表示,今年高考语文总体不难,“陷阱题”并不多。作文方面,按照老师所说“结合材料不要慌,一步一步慢慢想”,就能正常发挥。 虽然大部分考生普遍说语文不难,但还是有“例外”。走出铁一中学考点,张同学就一直大呼“太意外了”,“这次作文居然和近期热点,例如疫情、责任担当等一点关系都没有。”他说。几位考生表示,语文从题型上看,古诗词赏析比较容易,文言文相对比较难。

数学 比训练的容易 题型有些新奇

下午5点,数学考试结束,意味着高考首日收官。考生们普遍反映,数学难度没有超出预期,甚至比平时做的题目容易一些。 17时05分,广大附中大校区高三(7)班学生叶同学欢快地蹦跳出校门,他告诉记者,理科数学平时做的要简单,没有学校平时练习的题目难。其中16题是展开的圆锥,圆锥题花了些时间导致还有一点没做完。铁一中学彭同学开心地说:“数学考题复习时都做过啦!全部押中!轻松!” 华附理科考生常同学表示,选择题里有道计算金字塔比例的题目很新

奇,除此之外其他的题目比较常规,总体难度和广一模差不多,比二模难一点。“做题的时间较紧,有些题目没答完,比如压轴之一的导数题,只完整作答了一个问题。” 文科考生张同学表示,今年文科数学难度总体与2019年持平,题型有一定的创新,除了计算金字塔比例的题目外,都比较常规,“压轴的是导数和圆锥曲线题,做出了导数题,但圆锥曲线题由于时间不够,计算量较大被果断放弃了。” 被考生多次提到的“亮点”题目,还有一道“打羽毛球”的概率大题。不少

考生表示,和以往做过的概率题都不太一样,有点小意外。 不过,由于有些题计算量较大,还是难倒了不少考生。省实考点一名女生,走出考场见到妈妈便流下眼泪:“太可惜了,时间不够,那道数学题,我是可以做出来的。”见到女儿哭得如此伤心,妈妈连忙安慰,摸摸孩子的头,“没关系,不要紧。” 记者随机采访了铁一中学考点五位同学,他们普遍认为今年数学出题新颖,前面小题容易,但后面的立体几何比较难,时间不太够用。

老师点评

题目体现综合性、应用性

华南师大附中数学学科组长周建锋表示,本次高考理科数学整体难度不大,总体来说,大部分是比较常规的题。“与去年相比,今年的试题没有出现如维纳斯、概率与递推数列结合等比较偏的考点,但也有一些有特色的题目。”周老师说,本次考卷,在阅读能力的要求上有所降低,但在综合性、应用性以及跨学科等方面有很好的体现,仍然突出对知识的理解能力的考查。 华附附中高三文科教学各课组长吴志伟表示,文科数学试题关注高中数学重点内容的考查,比如函数、解几、立几等内容仍然占据主要位置,题型分布与2019年全国卷大致相同,梯度设置合理,难度相当。这做题的难度,第17题概率统计题与企业生产经营相关,背景新颖,信息量较多,需要仔细阅读。

统筹/蒋隽

羊城晚报记者 蒋隽 孙唯 林清清 张华 陈玉霞 王敏 陈亮 陈亮 实习生 彭涵 夏嘉欣 吴碧丽 江威涛 陈文怡 方馨姆

今年的11道作文题里 藏了什么文章?

历来备受瞩目的高考作文题目,是否真的如考前社会普遍猜测的以疫情为主题?重点考查考生的哪些能力?命题思路透露了未来高考的哪些趋势?记者采访了多位权威教育专家。

多地命题涉及疫情,角度大不同

由于使用不同的试卷,2020年高考语文试卷作文题共11道。 人们发现,一方面,疫情确为多地高考作文的主题;但另一方面,命题的切入点却大不相同。记者梳理发现,11道作文题中有多道题目与疫情相关。疫情所引发的全社会对于个体与群体关系、全球化、人类命运共同体、职业情怀等各方面的思考,均体现在命题中。

如全国新高考I卷作文题“疫情中的距离与联系”,选取中国抗疫行动中最为具代表性的场景和特定的视角提出写作任务;天津卷的“中国面孔”,则聚焦疫情下的医务工作者等人物;全国II卷作文题“携手世界,共创未来”,引导学生从相互支持、团结合作入手,思考人类的危机应对之道,体会人类命运共同体的思想的前瞻性。 “对于疫情的切入非常巧妙、接地气,也是一次全国抗疫再学习、再教育。”中国教育在线总编辑陈立志说。

重点考查社会关切、思辨能力

高考语文命题组专家表示,今

年的高考作文试题以材料作文为主,命题把握时代脉搏,紧贴时代精神,落实立德树人根本任务,加强应用写作能力考查,引导当代青年坚定理想信念、厚植家国情怀、拓宽国际视野、培养奋斗精神。 太原成成中学语文教研组组长林林表示,今年的试题加强了对批判、辩证思维的考查。比如,全国III卷作文“如何为自己画好像”,通过设置充分的思辨空间,由浅入深考查了学生对这两项能力的综合运用。考生首先要挖掘材料的逻辑关系,其次要提炼出其中的辩证关系,最后再将理论与实践统一起来。 陈立志表示,今年不少题目考查内容不局限于材料事实本身,而是重在考查思维方式。如全国I卷

的“历史人物评说”,材料有齐桓公、管仲、鲍叔君臣合作、共创霸业的历史陈述,有后人对于历史人物的不同评价,让学生感受历史、品评人物、观照现实、思考个人发展。

透露哪些语文教育未来趋势?

多位专家表示,观察近年考题,能看出语文教育的一些重要趋势: 一是,时代与家国的关切。梳理近年来的高考作文不难发现,家国情怀的主题频频出现。 陈立志说,近年来,高考作文命题更加关注时事和社会重大事件。以往的“两耳不闻窗外事”已行不通,考生不能与社会脱节,需要

高考首日,各考点防疫做得怎么样?

点赞!送考家长主动保持社交距离

羊城晚报记者 孙唯 林清清 陈玉霞 王敏 陈亮 实习生 方馨姆 夏嘉欣

人员严格按照疫情期间的要求进行培训,考试期间将落实相关防疫措施,如测体温、全程佩戴口罩等等,确保人员和考场安全。

此外,为保证考点饮用水的安全,广雅中学还配合市卫健委、区卫健委、荔湾区疾控等部门,对校园饮用水进行抽检。饮用水设备同时提供热水、温水,适应考生的不同需要。 羊城晚报记者在现场看到,学校正门配备红外线测温仪,可同时实现多人进入校门的体温检测,保证考生顺利、快速入场。同时,设立临时隔离区,由校医值守,及时为有需要的考生提供周全、专业的帮助。考场方面,学校设置了备用隔离考场,配备独立移动空调,保证备用考场的舒适、安全。

医疗服务队全程在岗

在越秀区的广州市铁一中学考点,学校对于今年送考的家长,提出



7日上午,华南师范大学附属中学考点外有不少家长顶着烈日在校门回等候 羊城晚报记者 梁喻 摄

高考期间全省仍将保持高温

羊城晚报讯 记者梁恽报道:高温下的高考,被坊间戏称为“高烤”。高考首日,广州增城区荔城中学考点一度成为全市气温最高的地方,真实体验了一把“高烤”滋味。 7日,广州不少设在学校的自动气象站报出了测温时“全市最热”的数据。增城区荔城中学的自动气象站分别在13时45分、14时、14时05分,报出37℃、38℃和37.7℃的全市最高温数据。 记者了解到,全省近日仍

将保持较高气温。不过,部分地区偶发“及时雨”会带来小幅降温效果。 为方便全省各高考考点及时精准掌握天气情况,广东省气象局与省考试院、粤省事微信小程序携手,为全省479个考点提供精准气象服务。通过广东省教育考试院微信公众号和粤省事微信小程序,即可获取479个考点位置2小时内分钟级降雨预报、7天天气预报等气象信息,为考点应对突发天气提供方便。

抽检校园饮用水确保安全

在华南师范大学附属中学,校医李医生表示,学生戴口罩进入华附考点,考生可自主选择是否丢弃口罩或者自行收纳;考生在考场自主选择是否戴口罩参加考试。如果需要口罩的考生,考场统一佩戴由卫生部门发放的口罩。备用隔离考场的考生必须全程佩戴口罩进行考试。 在广东广雅中学考点,副主考翟曦表示,广雅中学已做好校园和考场的防控工作,包括防控物资的准备充足到位、考场清洁与消毒、所有考生考前14天的健康上报等。学校考务